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Potencias de base y exponente entero

Juan y Andrea resuelven ejercicios de potencias.

o Comprender las
potencias cuya base
y exponente son
numeros enteros.

Juan Andrea

(-20=(-2)*(-2)*(-2)

(2'=(2) (2 (-2)* (-2

e
o Comprender el = 4+(-2) - 4+(-2)*(-2)
significado del XA N
exponente 0y de -8 = (-8)*(-2)
los exponentes / N
enteros negativos. / 16

Su profesor lo revisa y les dice que ambos célculos estan correctos:

e Comprueba los calculos usando la calculadora.

e ;Qué relacion observas entre cada potencia y su resultado? Explica.

Completa la siguiente tabla y luego responde.

Actitud g

: Multiplicacion {Exponente Signo del
Cuando trabajes en ‘ POt iterada ’ B paroimpar? | resultado
equipo, recuerda respetar =
y valorar las opiniones de | -2)
los demas. | (-2)¢
=)
{=3)
=
=1

@ e ;Qué signo tiene el resultado de una potencia cuya base es un nimero negativo?
Habilidad ;Depende del exponente? Comenta con un companero o0 una companera.

Cuando elaboras
esquemas o tablas ;

para dar respuesta a [

distintas situaciones estés | Al igual que las potencias que tienen como base un nimero natural, las potencias
desarrollando la habilidad | Qque tienen como base un nimero entero negativo y exponente natural se pueden
de representar. | considerar como una multiplicacién iterada.
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» Una potencia cuya base es un numero entero negativo dard como
resultado un nimero positivo si el exponente es par, y dard como
resultado un nimero negativo si el exponente es impar.

» Al representar simbdlicamente esta relacién, se tiene que: Sia €Z yn €N,
se cumple que:

» Sines par, entonces a" > 0.

» Sinesimpar, entonces a" < 0.

Atencion
¢El resultado de -5* es igual que el de (-5)%? Recuerda la regla
'E. de los signos para
4 Para responder a la pregunta, puedes seguir estos pasos: la multiplicacién de
nudmeros enteros.
. Calculas por separado ambas potencias.
' tet=4 e-=-
-5t=-(5%= —(5\°/5 «345) (-5)= (—wS) “=515(-5) ol —et=-
e il =
= -025:5) = -B-LH
= -625 = 625
En el desarrollo de la potencia del lado izquierdo se observa que el signo de la
potencia en todo el desarrollo es negativo.
) En el lado derecho se observa que el signo de la potencia influye en cada una
de las multiplicaciones.
Respuesta: £l resuitado de -5* es distinto ai de (-5)".
Atencion
Cuando el exponente de una potencia es 0, su resultado es 1 siempre que la cZo;ms{i?j}:;gzllf 'chn?ﬁtée dis
base de la potencia no sea 0. los nimeros enteros pero
Simbolicamente: Si a € Z - {0} entonces a° = 1. menos el cero.

Verifica con un ejemplo que a° = 1 para a = 0.

Se utilizara a = 3, entonces se tiene que la divisién 3 : 3 = 1, que se escribe como
3': 3" usando potencias.

Luego al aplicar la regla de la divisién de potencias de igual base se tiene:
=3 13==g
Por lo tanto 3° = 1, es decir, se verifica la propiedad.

(® En vez de usar la base 3 si se utiliza una base negativa o cualquier otra
base distinta de cero, ;como desarrollarias el ejemplo? Comenta con
un companero o una companera.
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PASO A PASO

Hasta ahora has calculado potencias con exponente positivo, pero ;qué sucede
si el exponente es un nimero negativo? Por ejemplo, calculemos el valor de 2-3.

Observa lo siguiente:

0
2‘3=20‘3=%=%

£
8
e ;Se utilizd alguna propiedad de potencia? Explica.

Entonces, 273 = % =

Si el exponente de una potencia de base natural es un nimero entero
negativo, su valor serd igual al del inverso multiplicativo de la potencia cuyo
exponente es positivo.

Simbdlicamente:SinENya EN, entonces a™ = L

ak

Esta propiedad también se cumple si la base de la potencia es un nimero
entero distinto de cero.

Calcula el cociente entre 3’ y 3° y escribelo como potencia.

Para resolver el problema, puedes seguir estos pasos:
Escribes el valor de cada potencia.
Valor de 3.
F=3+3:3+3+3-3+:3=2187
Valor de 3°.
3=3.3.3:3.3:3.3.3.3=19683.

B Calculas el cociente empleando la regla de la divisién de potencias de igual base
y usando sus valores.

Usando potencias Usando valores
2187:19683=13":3° : —.2187 1 ‘1
Ioinist 2187:19683 =5 =c=1

1

B Igualas los dos resultados y obtienes que 372 = T

Porlo tanto, 37:3°=2187:19683 = 32

® ¢Es correcto afirmar que siempre se cumple que a” = %?
¢

(® ;Cuél es la importancia del conjunto numérico al que pertenecen ay n?




5y Calcula el valor de (-2)*y de (-3)”.
Tg o (%= 1 - . » Aplicas la regla de una potencia de
2 -2 exponente negativo.
1
-2 @@ Desarrollas la potencia.
SR (PR | SRURREINTNE. Multiplicas, en el denominador, los nimeros
4.4 16 enteros de a pares siguiendo la regla de los signos.
= % > Escribes el denominador como potencia.
o (3= 1 N Aplicas la regla de una potencia de
T3y exponente negativo.
PR PR .
s > Desarrollas la potencia.
gerrullbh 1 orwallos g > Multiplicas, en el denominador, los nimeros
Rald) =20 enteros de a pares siguiendo la regla de los signos.
.
27
= —% : v > Escribes el denominador como una potencia.
Por lo tanto, (-2)™ = % y(3)7°= —%.

8

(® ;Como se puede expresar una fracciéon cuyo denominador es una
potencia de exponente negativo? Comenta con un companero o
una companera.

Usa las propiedades de las potencias de base entera para simplificar la
expresion algebraica y escribirla como potencia. Consideraque a, b, cEZy
E az0,bz0yc=0.
a-b-b-c

c-a-b-c

Para simplificar la expresion, puedes seguir estos pasos:

bt _ab-ct » Aplicas la propiedad de multiplicacion de
a-b’-c” a-b-c potencias de igual base.
a b ¢ ‘ .
== b > Escribes como producto de fracciones.
a c
N g Y > Aplicas la propiedad de la division de potencias.
=g b 5 Aplicas la propiedad de las potencias con

exponente cero.

(® ;Cémo explicarias usando argumentos matematicos que el valor de una
potencia de exponente 0 es 1?7 Explica con tus palabras.

Cuando el exponente de
una potencia no se anota,

seasume quees 1,es
decira=a'.
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Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.

Escribe positivo o negativo, dependiendo del valor de cada potencia.
a. (-6) c. (-5 e. 18

b. & d. -6 S

. Representa los siguientes productos como potencias.

a. (-6)+(-6)-(-6)+(-6)+(-6)+ (-6) - (-6) - (-6) d. (-8)-(-8):(-8)
b. -(4-4-4-4-4.4) e. —(8-8-8)

€ (4)e(-4)+(4)+(-4) - (-4)- (-4 f. 2:2:202:242:2+2:2

. Escribe cada potencia como un producto de factores iguales.

a. -3¢ Coni) e. =~

b. (-1 d. 2 f. -(15)

. Realiza las siguientes operaciones aplicando las propiedades de las potencias.

i (=3P - (-5)° b (=57 - (59 - (125)" ¢ (3)-39- 27"
: 225 : 25457 ’ 81243

. Calcula el valor de las siguientes potencias.

a. 5 € 1" e. (-39

b. -4 d. 10° f. -12

. Explica si cada igualdad es correcta o no. Corrige las incorrectas.

1

a. -7°=16807 ¢ 8=23 & 7242 =-57
b. 5*=-2 i = g Y.

Lee y responde.

La profesora de Matematica pidid a sus estudiantes, como tarea, que anotaran en un cartel 6 potencias con
exponente 0y sus respectivos resultados. Andrés elaboré el cartel que se muestra. ;Cuéles de las igualdades
son incorrectas? Explica.

POTENCIAS CON EXPONENTE 0
21 -1
P-1 -2-1
—-¥-1 [
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8. Resuelve los siguientes problemas.

a. Don Pedro instalé un tanque cubico en su casa para almacenar agua. Si la arista del tanque es de
8 dm, jqué potencia representa al volumen de ese tanque?

b. Carlos y David jugaron 5 partidas de ajedrez, de las que David gano 3. Carlos le pregunté a su amigo
qué queria como premio. David, que es aficionado a la Matemética y le gustan mucho las frutas, le
pidié que le llevara naranjas:

- Si, estd bien. ;Cudntas quieres? —pregunté Carlos.

- Quiero que me traigas 1 por la primera casilla del tablero de ajedrez, 2 por la segunda, 4 por la tercera
y asf sucesivamente; es decir, en cada casilla el doble de la anterior, hasta la casilla 32.

— Esta bien, manana las traigo —dijo Carlos sin imaginarse lo que le habian pedido.

e Escribe como potencia la cantidad de naranjas que deberia llevar Carlos.

e Usa una calculadora cientifica para determinar esa cantidad de naranjas.

@ c. Observa la siguiente situacion.

~4? =16, porque el
exponente es par.

e Para colaborar con su amigo y su amiga, Gloria debe decir quién tiene la razén. ;A quién debe
escoger? ;Qué explicacion les podria dar? Comenta con un companero o una companera.
<'\\3\oesn,o}

2
=W %

e,

Cuaderno de ejercicios
Pégina 16

Reflexiona sobre tu trabajo

» ;Qué significan el exponente 0 y los exponentes enteros negativos en una potencia?

» Cuando trabajaste con tus compaferos, jrespetaste y valoraste sus opiniones? ;Qué actitud mostraste?
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o Comprender las
potencias cuya base es
un numero racional
y el exponente un

niimarn antarn
NUricio Sricio.

del exponente Oy
de los exponentes
enteros negativos.

@

Cuando trabajes en
grupo, es muy importante
que lleves a cabo las
actividades aun cuando
no te supervisen.

Habilidad

El uso de expresiones
matemadticas para
describir situaciones

y generalizarlas se
relaciona con la habilidad
de modelar.

Unidad 1+ Numeros

Potencias de base racional y exponente
entero

El tridangulo de Sierpinski es una estructura gue se genera por un proceso recur-

sivo a partir de un triangulo del cual se extraen triangulos de menor tamano. La

secuencia de la construccion es la siguiente:

FTN . S U o e, S gy RSP Sy R G TON PO | sty o b )

i° LaTigura original s un trianguio (rigura U).

2° La figura siguiente se genera dibujando tridangulos con vértices en los puntos
medios de los lados y extrayendo el triangulo central.

3° Se repite este proceso en cada tridngulo no extraido.

Figura 0 Figura 1 Figura 2 Figura 3
Trabaja y comenta las siguientes preguntas con tus companeros, considerando

gue el tridngulo usado anteriormente es equilatero.

¢ Sila medida de los lados del tridangulo inicial es 1 cm, ;cuanto miden los lados
de los tridngulos mas pequenos de las figuras 1,2y 37

e Escriban los resultados anteriores usando potencias.

e ;Cudntos tridngulos sin extraer tienen las figuras 1, 2 y 37 Usen potencias para
escribir cada resultado.

;Cudntos tridngulos de color tendré la figura 4? Usen potencias para escribir el
resultado.




* Enlaactividad anterior pudiste notar que las medidas de los lados de los tridn- _ Waclaw Sierpinski
gulos se podian escribir como multiplicacién iterada. Este resultado motiva el :
uso de potencias con base racional (que puede ser fraccionaria o decimal).

a

b

(l)"zi.i. a
T e

n-veces

Si % € Q, la potencia de base <y exponente n, con n € N, se define como:

Como un numero racional se puede representar como el cociente de dos
numeros enteros, en el caso de una potencia de base racional, se tiene que:

Ak Fue un matematico polaco
(E) =L que, entre sus aportes,

b =hr - :

estudio la teorfa de la curva
que describe un camino
4\ [ 5\* cerrado que contiene todos
§) g (“ 5) los puntos interiores de

un cuadrado.

Calcula el valor de las potencias 0,5?, <—

+ 05=05-05-05 > Desarrollas la potencia.
=0,25-05- > Multiplicas sucesivamente los nimeros decimales.
=(;125

Otra manera de calcular el valor de la potencia es expresando los nimeros ~ Atencion

decimales en su forma fraccionaria: Recuerda que: ‘;

6 R[N O | O :
0,53=<—> =seseo=< -8 =70l |
1 Bt e A b b b
4)3 -4 -4 -4 ‘ , -
o [-2) === 3 Desarrollas la potencia. con 4, b numeros enteros |
( 3 3.3.3 ’ distintos de cero.
_16 -4 », Aplicas la propiedad del producto de fracciones
9 3 respetando la regla de los signos.
ke
27
4 = = = acc)
. (—%) =(75> (75>-<25)-(25> > Desarrollas la potencia.
& e ~_ Aplicas la propiedad del producto de fracciones
4 4 " respetando la regla de los signos.
62

(® ;Qué propiedad de las potencias de base entera negativa se podria

haber aplicado en las Gltimas dos potencias del ejemplo 12

)

() En el triangulo de Sierpinski, ;qué medidas se podrian escribir como
potencias de base fraccionaria y exponente natural? Comenta con
un companero o una companera.
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Atencion
Recuerda que para
expresar un nimero
decimal periédico en
su forma fraccionaria,
en el denominador se
deben poner tantos
nueves como cifras
tenga el periodo, y

en el numerador, el
numero con el periodo,
sin considerar la coma
decimal, menos el
numero formado por la
parte entera. Luego, si es
el caso, simplificas.

Por ejemplo:
=0 =0l B o]
03="5-=53
L—1:12 -1_120
99 9

_40

"33

Para representar nimeros

Aorimalec comaot na
LU Qi s Wi ui

fraccion, jqué otro
procedimiento utilizarfas?

Unidad 1 » NUmeros

ATITR

"'-\
2

w

|8

SN

— N [fat] ! nr \
(=20 R (9] y ne N, ENonces. \—} =

(Cuél es el valor de 03"? Justifica tu respuesta aplicando propiedades de

potencias de base entera y exponente entero.

0
. : . = 9\*
Usando directamente la propiedad, se tiene: 0,37 = ( ) (—) =

\9/ 3

Aplicando las propiedades de las potencias de base entera:

s /2\-3
037 = (3) : - Expresas el numero decimal periédico en fraccion.
-3
= % > Aplicas la propiedad de la division de potencias de igual exponente.
=37:07 > Escribes como una division.
i . Aplicas la propiedad de la potencia con exponente negativo
39 * y base entera.
3
=% > Calculas la divisidn de fracciones.

> Aplicas la propiedad de la division de potencias de igual exponente.

Il
sr—

who
S
w

Il
Y
Il
()
~

Respuesta: El valor de 0,37 es 27.

Preeaios

Una potencia de base un numero racional distinto de cero con exponente
Oesigualal.

Simbolicamente: SIyEQ {03, entonces(b) =1

nnnnnn ine 1 i
PUL‘:I wias L

Usando directamente la propiedad, se tiene que: (—%

Otra manera es usar las propiedades de las potencias de base entera:

(-2 -2

\"7/ 7 > Aplicas la propiedad de la division de potencias de igual exponente.

» Aplicas la propiedad de la potencia de exponente O y base entera.

Il
— ]
Il
=

0

N0 s
}es1.

~ira

s o) B
Respuesta: El valor de \—




La propiedad de la potencia de una potencia establece que:

Si % EQ-{0}yn mE Z, entonces:

(&=t

54 Explica por qué (0,27 =0,2"* y luego calcula su valor. Atencién
5 La propiedad se obtiene al multiplicar en forma reiterada cada potencia: Generalmente: (@) #
ur

., Desarrollas el Por ejemplo,

O =02 QT3 weorsre

" exponente cuadrado. 232 2%
EVRVRY Aplicas la propiedad 26 %0
o (. Bl P ) SR 5 > de | tencia d
(0,2) (0,2) N ¢En qué casos crees que

exponente negativo.

se cumple la igualdad?

= _]_ " 1—_ . ——1-=- . L_ . L_ . _1_ N

—(Oz) (0‘2) (0’2) (0’2) (0’2) (OE) > Desarrollas cada cubo.

0 (__L)ﬁ CRA e RS S, < Escribes el producto
0,2 COMo potencia.

Aplicas la propiedad
= 0,278 e (4@ |3 potericia de
exponente negativo.

Para calcular el valor podemas, sequir estos pasos:

0232 =02%2=02"5 > Aplicas la propiedad de la potencia de una potencia.
2 -6
= (5) O > Expresas el nimero decimal como una fraccién.
” 2)5 o ... Aplicas la propiedad de la potencia
2 con exponente negativo.
=%-§—%%%% w2 Desarrollas la potencia.
= 5316241 e > Caleulas el valor de la potencia.

® {Por qué crees que, para calcular el valor, se expresé el niimero decimal
periddico en su forma fraccionaria? Explica.

® (Siempre se cumple que [(a")"]* = @ "+ *?, ;qué condiciones deben
cumplir a, m, n'y k? Justifica tu respuesta y da un ejemplo.
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EjerCI CIOS " Resuelve en tu cuaderno las siguientes actividades de los contenidos
y procedimientos que has estudiado.

1. Escribe cada potencia con exponente positivo.

3 =2 -\=8 -]O -1
- T = b. (-043 c |(—--=

3 (4] %7

2. Calcula el valor de cada potencia.

2 0 _i 4 5
a. (5) c. ( 8) e. 003
b (L) d. 04 f. (027

\o

3. Remplaza en cada expresién a = 3, b = 2, c = -2, calcula y simplifica cada vez que sea necesario.
a) (9 I AL (= L T S
= (3] ot N (a)] « (-6
4, Completa para que se cumpla cada igualdad.

N N R R

3 3 3 < 7

5. Observa el siguiente desarrollo de propiedades de las potencias presentado por dos alumnos de

1° medio.
Alejandro Beatriz
de 2\ 2\3 b 2\ _ (3\?
Presenta el siguiente desarrollo: 3 ={-3 Presenta el siguiente desarrollo: 3=

;Quién tiene la razon? Justifica tu respuesta.
6. Comprueba que se cumplen las siguientes igualdades.
2 0 3_ i 2 3- i 3|2
- )]~ s (][]

7. Opera de forma separada en ambos lados de la desigualdad para demostrar que la potenciacion no
es distributiva respecto de la adicion y la sustraccion.

o (43 =3+ o (3-3-G)-G)

8. Calcula el drea de la region sombreada en cada caso.

a. [T O b.

3,7cm
25¢cm
34cm

3,7¢m
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9. Resuelve el siguiente problema.

La profesora copi¢ la siguiente informacion en la pizarra: El virus del sida mide aproximadamente 1,1+ 10° cm
5
y el de la influenza, 1 - (11—0) cm aproximadamente. Ella pidié a sus estudiantes que determinen cual de los

dos virus tiene mayor tamanio. Si todos la resolvieron correctamente, jcuél fue la respuesta?

@ 10. Junto con un compafero o una compaiiera realicen la siguiente actividad. Consideren el tridngulo

equilatero de Sierpinski de la pagina 44.

a. Siel perimetro de la figura inicial es a, ;cudnto mide el perimetro de cada uno de los tridngulos
blancos de las figuras 0, 1y 2?

b. ;Cudnto mide el perimetro de cada uno de los tridngulos blancos de la figura n?

SELEEEEEIEEED Analiza la siguiente informacion y luego responde.

Cuenta la historia que en una batalla egipcia el ojo de Horus fue seccionado en distintas partes, las
cuales fueron denominadas "fracciones del ojo de Horus', como se muestra a continuacién:

| ;
Pupila— Cejas
Pey

Parte izquierda
Parte derecha .

als

aa 1
: pupila —
dela pupila dela buplla

2

Parte inferior
vertical del ojo 2-®

Parte inferior diagonal
5
bajo el ojo (l)
2

a. Lafraccién de la parte derecha de la pupila se relaciona con elevar a la cuarta la fraccién de la parte
izquierda de la pupila, jcudl es dicha fraccion?

b. Sila ceja corresponde al valor de la potencia 27, ja cuanto corresponde dicho valor?
¢. ;Cudl es la fraccion de la parte inferior vertical bajo el ojo?
d. ;Cudl de todas las fracciones es la menor? ;A qué parte del ojo de Horus corresponde?

-n
e. Sitodas las fracciones del ojo de Horus se relacionan con la expresion (—;-) , iqué valores -
’ ) S U,
podria tener n? Explica. S e

&

Cuaderno de ejercicios

Reflexiona sobre tu trabajo Pign 1

Explica con tus palabras lo que entiendes por potencia con base racional y exponente entero.

(Trabajaste de manera ordenada y responsable con tus comparieros? ;Cémo mejorarias el trabajo grupal?
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